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Kiek Jums metų?

(ĮRAŠYKITE – JEI „ATSISAKĖ ATSAKYTI“, KODAS „99“)

Lytis

Vyras
Moteris

Kalbant apie Jūsų dabartinį užsiėmimą, ar pasakytumėte, jog dirbate savarankiškai, esate 
samdomas darbuotojas, darbininkas ar visai nedirbate?

(TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Pats sau darbdavys
Samdomas darbuotojas
Darbininkas
Nedirbantis
Atsisakė (NESKAITYTI)

KLAUSTI D5b KLAUSIMĄ, JEI „PATS SAU DARBDAVYS“, D5a KLAUSIMO KODAS 1

Ar pasakytumėte, kad Jūs esate...?

(SKAITYKITE - TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Ūkininkas, miškininkas, žvejys
Parduotuvės savininkas, amatininkas
Specialistas (teisininkas, medikas, finansininkas, architektas...)
Įmonės vadovas
Kita / atsisakė (NESKAITYTI)

KLAUSTI D5c KLAUSIMĄ, JEI „SAMDOMAS DARBUOTOJAS“, D5a KLAUSIMO KODAS 2

Ar pasakytumėte, kad Jūs esate...?

(SKAITYKITE - TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Specialistas (samdomas gydytojas, teisininkas, finansininkas, architektas...)

Aukščiausio lygio vadovas, direktorius (vadovaujantys direktoriai, 
generaliniai direktoriai, kiti direktoriai)
Vidutinio lygio vadovas (skyriaus vadovas, jaunesnysis vadybininkas)
Valstybės tarnautojas
Samdomas darbuotojas, daugiausiai dirbantis biure
Kitas samdomas darbuotojas (pardavėjas, slaugytojas...)
Kita / atsisakė (NESKAITYTI)

KLAUSTI D5d KLAUSIMĄ, JEI „DARBININKAS“, D5a KLAUSIMO KODAS 3

Ar pasakytumėte, kad Jūs esate...?
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Kita (NESKAITYTI)
N / N

NEW

Valdžios institucijos (įskaitant nacionalines ir vietines valdymo institucijas 
bei tarptautines organizacijas, kaip Europos Sąjunga) politinėmis ir teisinio 
reglamentavimo priemonėmis.
Patys piliečiai, savo priimamais sprendimais pirkti

Investuotojai, savo priimamais sprendimais pasirinkdami, į kurias įmones 
investuoti
NVO arba labdaros organizacijos, nustatydamos problemas ir siūlydamos 
sprendimus
Įmonių vadovai savo sprendimais dėl įmonės veiklos

Profesinės sąjungos, nustatydamos problemas ir siūlydamos sprendimus

Kokią įtaką įmonės daro mūsų visuomenei: piliečių požiūris

Šiais laikais įmonės dažnai daro didelę įtaką visuomenei ir mūsų gyvensenai. Todėl norėčiau 
užduoti Jums keletą klausimų apie įmones mūsų visuomenėje.

Q1: Keisti teiginių nuo 1 iki 6 skaitymo tvarką

Daugybė veikėjų daro įtaką įmonių veiklai. Jūsų nuomone, kas turėtų imtis vadovaujančio 
vaidmens darant įtaką įmonių veiksmams Lietuvoje?

(SKAITYKITE – NE DAUGIAU 3 ATSAKYMŲ)

(SKAITYKITE - TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Prižiūrėtojas / darbų vykdytojas arba meistras (brigadininkas, ...)
Darbininkas
Nekvalifikuotas darbininkas
Kita / atsisakė (NESKAITYTI)

Ieškantis darbo
Kita / atsisakė (NESKAITYTI)

KLAUSTI D5e KLAUSIMĄ, JEI NEDIRBA, D5a KLAUSIMO KODAS 4

Ar pasakytumėte, kad Jūs esate...?

(SKAITYKITE - TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Namų šeimininkė (-as)
Moksleivis arba studentas (dieniniame skyriuje)
Pensininkas
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Jūsų nuomone, ar, palyginus su situacija prieš 10 metų, įmonės apskritai skiria daug daugiau, 
šiek tiek daugiau, tiek pat, šiek tiek mažiau ar daug mažiau dėmesio savo įtakai visuomenei 
Lietuvoje?

(TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Daug daugiau
Šiek tiek daugiau
Tiek pat

Labai teigiama
Gana teigiama
Gana neigiama
Labai neigiama
N / N

NEW

Visiškai nedomina
N / N

NEW

Jūsų manymu, ar įmonių įtaka visuomenei Lietuvoje apskritai yra labai teigiama, gana 
teigiama, gana neigiama ar labai neigiama?

(TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Ar Jus labai domina, greičiau domina, nelabai domina ar visiškai nedomina įmonių veiksmai 
siekiant elgtis atsakingai visuomenės atžvilgiu Lietuvoje?

(TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Labai domina
Greičiau domina
Nelabai domina

Labai gerai informuota(s)
Gana gerai informuota(s)
Nelabai gerai informuota(s)
Visiškai neinformuota(s)
N / N

NEW

Jūsų manymu, ar esate labai gerai, gana gerai, nelabai gerai informuotas ar visiškai 
neinformuotas apie atsakingą įmonių elgesį visuomenės atžvilgiu Lietuvoje?

(TIK VIENAS ATSAKYMAS)
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5 1 2 3 4 5 6

6 1 2 3 4 5 6
7 1 2 3 4 5 6
8 1 2 3 4 5 6

9 1 2 3 4 5 6

10 1 2 3 4 5 6
11 1 2 3 4 5 6

Mažmeninės prekybos įmonės ir prekybos centrai

Mažos ir vidutinio dydžio įmonės
Didelės įmonės

NEW

Q7: Keisti teiginių nuo 1 iki 7 skaitymo tvarką

Q7: „Nei viena“ yra vienas kodas

Finansų ir bankininkystės įmonės
Maisto produktų gamybos ir žemės ūkio įmonės

Kasybos ir naftos bei dujų pramonės įmonės

Statybos įmonės
Chemijos įmonės
Vaistų gamybos įmonės

Jūsų nuomone, ar kiekvienos toliau nurodytos rūšies įmonės stengiasi elgtis atsakingai 
visuomenės atžvilgiu Lietuvoje?

(SKAITYKITE – TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Informacijos, komunikacijų ir technologijų (IKT) 
įmonės
Aprangos ir avalynės gamybos įmonės

Šiek tiek mažiau
Daug mažiau
Įmonės nekreipia dėmesio į visuomenę (NESKAITYTI)

N / N

NEW

Q6: Keisti teiginių nuo 1 iki 11 skaitymo tvarką
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KLAUSTI Q9 KLAUSIMĄ, JEI „DIRBA“, D5a kodai nuo 1 iki 3

Jei dirbate įmonei, kurie iš toliau pateiktų teiginių jai geriausiai tinka?

(SKAITYKITE – TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Jūsų įmonė ėmėsi priemonių, siekdama visuomenės atžvilgiu elgtis 
atsakingai, ir Jūs manote, kad šios priemonės yra veiksmingos

Savo darbuotojų skaičiaus mažinimas
Menka produktų arba paslaugų kokybė
Kita (NESKAITYTI)
Nei viena (NESKAITYTI)
N / N

NEW

(SKAITYKITE – NE DAUGIAU 3 ATSAKYMŲ)

Aplinkos tarša
Korupcija
Blogos darbo sąlygos ir (arba) darbo standartų nesilaikymas

Pernelyg didelė įtaka valdžios politikai
Perteklinio vartojimo skatinimas

N / N

NEW

Q8: Keisti teiginių nuo 1 iki 7 skaitymo tvarką

Q8: „Nei viena“ yra vienas kodas

Jūsų nuomone, kuris arba kurie iš šiame sąraše nurodytų dalykų yra pagrindinis (-iai) 
neigiamas (-i) įmonių poveikis (-iai) visuomenei Lietuvoje?

Grąžos investuotojams teikimas
Įnašas į ekonominį augimą
Finansinės arba materialinės paramos vietos žmonėms teikimas
Mokymų teikimas savo darbuotojams
Kita (NESKAITYTI)
Nei viena (NESKAITYTI)

Jūsų nuomone, kuris arba kurie iš šiame sąraše nurodytų dalykų yra pagrindinis (-iai) 
teigiamas (-i) įmonių poveikis (-iai) visuomenei Lietuvoje?

(SKAITYKITE – NE DAUGIAU 3 ATSAKYMŲ)

Mokesčių mokėjimas
Darbo vietų kūrimas
Naujoviškų produktų bei paslaugų kūrimas
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NEW

Jūsų įmonė dar nesiėmė priemonių, siekdama visuomenės atžvilgiu elgtis 
atsakingai
Jūs nežinote, ką Jūsų įmonė daro arba planuoja daryti, siekdama 
visuomenės atžvilgiu elgtis atsakingai
Jūs nedirbate įmonei
N / N

Jūsų įmonė ėmėsi priemonių, siekdama visuomenės atžvilgiu elgtis 
atsakingai, bet Jūs nemanote, kad šios priemonės yra veiksmingos

Kokioje apskrityje Jūs gyvente?

(PRIREIKUS PERSKAITYKITE – TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Jūs gyvenate  … ?

(SKAITYKITE -TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Kaimo vietovėje, vienkiemyje
Mažame miestelyje ar vidutinio dydžio mieste
Dideliame mieste
N / N (NESKAITYTI)

Ar Jūs turite mobilųjį telefoną?

(NESKAITYKITE)

Taip
Ne

Ar Jūs turite laidinį telefoną?

(NESKAITYKITE)

Taip
Ne

Gal galėtumėte pasakyti, kiek žmonių, 15 metų ir vyresnių, įskaitant ir Jus, gyvena Jūsų namų 
ūkyje?

(ĮRAŠYKITE – JEI „N / N“, KODAS „98“, – JEI „ATSISAKĖ ATSAKYTI“, KODAS „99“)

15 metų arba vyresnių žmonių skaičius namų ūkyje

Kiek Jums buvo metų, kai baigėte mokytis dieniniame skyriuje?

(INT.: JEIGU  „TEBESIMOKO", KODUOTI '00' - JEIGU „NESIMOKĖ", KODUOTI '01' - JEIGU 
„ATSISAKĖ", KODUOTI '98' - JEIGU „N / N", KODUOTI '99')
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